



众 生 共 业



程章 ■ 本期作者

去年5月间,非典型呼吸综合症(SARS)突如其来,迅速蔓延,使到人心惶惶。由于这种新型的病疫,可以通过空气传染,而医学界一时又无法找出对治的良方,也无法制成预防的疫苗,而报章的报道,病患死亡人数逐日遽增,在这种阴影笼罩下,人人自危,谈非典色变。

当时,宗教界有人强调,非典是众生业力引发的果报,亦即所谓众生共业。

如果从医学或社会学的论据来探讨,病疫的发生,应归咎于人类长期忽视环境卫生,破坏地球的生态,有以致之。

不论是从医学或社会学的观点出发,总结出问题的症结,抑或纯粹从宗教的理念和信守进行探索,提醒世人,众生共业,后果严重;大家引用的词汇尽管有所不同,但思维的取向却是一致的,所达致的结论,所指陈的问题症结,并不相悖。非典的病因,从何而来,迄今仍未有确实的答案,但一般的推论,是人们嗜食猎杀野生动物种下的恶果;而宗教界则认为是众生不能严持五戒,肆意杀生,种下业力。

非典是众生共业,因为病疫蔓延迅速,无从预防,因此人人自危,在人类社会造成震撼性的效应。其实,千百年来,芸芸众生所作所为,遗留下的业力种子,已然形成或正在形成的果报,又何止是非典而已。人类物资文明,近几十年来,快速发展。

物资文明给人类带来更丰富,更美好的物资享受,但也给人类带来许多负面的影响,最主要的是助长人心的贪婪,为了满足财富的聚敛,为了追逐更上一层的感官享乐,人类大事发展工业,盲目推动工业发展的结果,给社会造成严重的环境污染,水源带毒,空气污浊,毫无节制的开发热带雨林,破坏温室效应。凡此种种,对地球的自然生态,人类生存的环境,都造成严重的影响。只是,这些危害是潜伏的,是缓进的,短视的人们一时还看不到立竿见影的效果,不像非典的传染,近在咫尺,

所以也就掉以轻心, 不予关注。

关心人类的将来的科学家, 人类学家, 基于悲悯和忧患意识, 提出“环保”的口号, 提醒人们不要盲目追求物资享受, 过度的开发地球宝贵的资源, 耗损物资, 污染环境, 破坏生态。他们致力推展环保工作, 无非是要确保地球永远是人类可以安身立命的所在, 正如佛陀所说的“严净国土”, 才能“成熟有情”。

其实, 佛陀早在 2 千多年前, 有鉴于人类通过劳动和智慧创造文明, 丰富人类物资生活的同时, 也带给人类社会负面的影响, 所以提出五戒, 教导众生远离贪, 瞋, 痴, 诸恶莫为, 众善奉行, 希望净化人心, 实现祥和 社会, 人间净土。

众生共业, 是社会上每一个人, 是你是我, 共同制造的果报, 只有人人自觉的止恶行善, 抑制贪婪, 进得修业, 懂得自律, 知所克己, 减少造业, 也就有助于消减共业。

程章

2004 年 11 月 7 日友来山庄

[马佛总资讯网](#) 17-03-2005